中国信息数



# 统计开放日撷影

# 一场接地气的开放日活动

-青海总队将统计调查宣传带进田间地头

### ■ 胡玉敏

9月19日,一场别开生面的"中国 统计开放日"活动在青海省海南藏族自 治州贵南县的田野上拉开帷幕。国家 统计局青海调查总队联合海南州政府, 把第十六届"中国统计开放日"的现场 搬到了贵南县茫曲镇沙拉村的青稞地 里,在秋收的金黄麦浪中,与农牧民群 众面对面聊统计、话民生,开展了一场 "泥土味"十足的统计宣传活动。

#### 田埂上的统计课堂:政策法 规"零距离"

活动现场,印有"诚信诚实守初心 依法统计担使命"的红色横幅在青稞田 边格外醒目。工作人员将宣传展板沿着 田埂一字排开,向围拢过来的农牧民群 众递上印有藏汉双语的统计法宣传彩 页。"大爷,这是新修改的统计法,您看 这上面写着,咱们报的每一笔数据都受 法律保护呢!"海南州调查队的工作人 员蹲在地头,用通俗易懂的方言向正在 查看展板的藏族大爷讲解着,"比方说 您家今年青稞的产量,如实报给我们, 就是在为国家政策制定出一份力呢。"

#### 青稞地里的实割实测:科学 统计"看得见"

在沙拉村的青稞地里,一场专业的 "开镰"实割实测现场观摩会正在进 行。海南州调查队与县农牧水利和科 技局的工作人员分成两组,按照行业规 范开展"取样"展示。他们手持丈量工 具,在连片的青稞地里划定样本区域, "大家看,这可不是随便割的,每一块样 本田的位置都得用专业方法确定,这样 算出来的产量才准确。"随着镰刀挥舞,

金黄的青稞被整齐收割,当饱满的青稞 穗被收割、脱粒、称重,一系列流程下 来,现场的农牧民群众看得清清楚楚。 "以前总觉得统计就是'估数字',今天 亲眼看着他们一镰刀一镰刀割,一克一 克称,才知道数据这么准确。"一位参与 观摩的种植户感慨道。

#### 田间地头的民生对话:数据 背后"有温度"

"今年的青稞产量比去年高吗?" "家里的牲畜存栏数怎么报才准确?"活 动间隙,青海总队总统计师才让扎西与 围坐在田头的农牧民们拉起了家常。 "咱们统计调查就是为了了解老百姓的 真实生活,你们报的每一个数字,最后 都会变成政府帮助大家的政策。"他指 着远处的农田,"就像这片青稞地,你们 报的产量数据准确了,国家就能更好地

制定粮食收购价格,咱们农牧民的收入 才有保障。"宣传中,工作人员还与调查 对象面对面交流,详细讲解统计调查的 流程和意义。"大姐,您家的收支账本记 得怎么样了?有啥不懂的地方随时问 我们。"调查员一边翻看电子记账平台, 一边耐心指导。这种"田间地头"的零 距离沟通,让农牧民们切实感受到统计 工作与民生福祉的紧密联系,也让"为 民调查 崇法唯实"的使命担当扎根在

当夕阳染红青稞田,这场接地气的 统计开放日活动在农牧民群众的掌声 中结束。带着对统计工作的新认识,乡 亲们三三两两地走在回家的田埂上,讨 论着明年的种植计划——这或许就是 统计工作最生动的注脚:从田野中来, 到民生中去,每一个数据都承载着乡村 的希望与国家的未来。

### "很新颖、很好玩"

### 海淀队创新开放日活动形式



本报讯 为促进统计公开透明,提 升政府统计公信力,9月18日,国家统 计局海淀调查队联合田村路街道建西 苑社区共同开展"诚信诚实守初心 依 法统计担使命"第十六届"中国统计开 放日"活动。

上午9点半,社区文化广场渐渐 热闹起来。开放日活动现场摆放统计 知识宣传展板、易拉宝等,工作人员向 居民热情介绍统计调查工作,宣传住 户调查、劳动力调查等业务知识,发放 宣传折页、纪念品等。"本次统计开放 日活动,旨在深入宣传政府统计调查 工作,拉近统计调查工作与社会和民 众的距离,让大家更好、更直接地认 识、了解、并积极参与、支持政府统计 调查工作,共同维护统计调查数据真 实可靠,为谱写海淀高质量发展和人 民美好生活的新篇章,提供坚强数 据支撑。"海淀队党组成员、纪检组长 刘晓肃如是说。

现场宣传结束后,工作人员来到社

区居委会。在活动室内,邀请居民朋友 组织开展统计主题剧本杀活动。"这套 统计主题剧本杀,是我们海淀队原创的 一套剧本推理游戏。我们想通过这种 别开生面的形式,邀请社区居民参与进 来,沉浸式模拟参与统计数据造假案 件,深化对统计造假弄虚作假危害性 的认识。"工作人员介绍道。参与剧本 杀活动的居民以角色扮演的形式,还 原统计造假案件情景,通过分析推理, 揪出数据造假的幕后主使。"很新颖、 很好玩。大家坐在一起讨论,梳理案 件线索,然后抓住了幕后主使,既感受 到了游戏带来的快乐,又在过程中了 解到统计工作,接受了法治教育,体验 非常好! 下次活动我还要参加!"刚刚 体验完剧本杀活动的一位居民说道。

未来工作中,海淀队将继续深 入宣传"诚信诚实 依法统计",不断 提高社会公众对统计工作的知晓 度,营造全社会依法统计依法治统 胡启航

### 辽宁省开放日活动 在沈阳圆满举行

本报讯 秋意渐浓,沈城如画。 9月23日,由辽宁省统计局与沈阳市 统计局联合主办、沈河区统计局承办 的辽宁省暨沈阳市第十六届"中国统 计开放日"活动在中国第一条商业步 ——沈阳中街举行。本届活动紧 紧围绕"诚信诚实守初心 依法统计担 使命"这一主题,通过线上线下系列活 动,实现统计与公众的零距离接触,搭 建起政府与群众之间"用数据说话、用 服务连心"的桥梁,向社会传递统计部 门坚持依法统计、搞准统计数据的使 命担当的坚定决心。

活动以"线上+线下"深度融合的 方式,通过线上科普+线下展板的形 式,推进统计宣传扩面增效。线上端, 辽宁局在辽宁统计官方网站开辟专 栏,同步联动新媒体平台,并与全省各 级统计系统形成新媒体宣传矩阵,实 现立体化传播;线下通过设置统计法 治宣传区、重大普查成果展区等多个 特色展区,对统计法、全国1%人口抽 样调查、第四次全国农业普查的相关

知识内容进行展示,活动现场滚动播 放主题宣传视频,使"依法统计、诚信 统计"的理念深入人心,将普查数据如 何为国家决策与社会发展规划服务的 过程娓娓道来。

现场互动体验区气氛热烈。活动 现场设置了有趣的有奖问答环节,其 中的竞猜题目涵盖统计基础知识、民 生统计指标等,参与群众热情高涨,踊 跃答题,在轻松愉悦的氛围中学习统 计知识。活动还首次加入了市民采访 环节,工作人员通过采访互动交流的 方式,向市民面对面普及统计知识。 通过本次开放日活动,相关部门加深 了对统计工作的理解与支持,企业统 计人员了解了未来的工作方向,广大 市民增进了对统计工作的信任,不仅 拉近了统计工作与社会公众的距离, 更营造出统计服务为民,全民了解统 计的浓厚氛围。

辽宁电视台、辽宁日报等新闻媒 体对此次活动进行了宣传报道。

石欣鑫



# 湖南省"中国统计开放目"活动在长沙举办

本报讯 诚信诚实守初心,依法统 计担使命。日前,湖南省第十六届 "中国统计开放日"活动在长沙市开福 区举行。本次活动由湖南省统计局主 办,长沙市统计局和国家统计局长沙调 查队联合承办,中共长沙市开福区委员 会和长沙市开福区人民政府协办。

湖南局党组书记、局长向世聪出席 活动并宣布活动启动,湖南局一级巡视员

曾斌求,长沙市副市长钱丽霞分别致辞。 活动在激情洋溢的歌舞《用数据说 话》中拉开帷幕,湖南省统计系统青年 代表和专业舞蹈演员联袂演出,生动展 现了统计人用数据记录时代发展的使

今年开放日的亮点环节——沙画 情境演绎《答案》,以"千次奔赴,一个答 案"为主题,通过流动的沙画艺术,完整 呈现了数据从采集、审核到应用的全过 程,生动再现了统计人深入田间地头、 企业车间采集数据的场景,诠释了统计 数据服务民生发展的重要作用。

长沙市统计局带来《诚信诚实 薪 火相传》主题表演,通过视频短片和现 场访谈的形式,邀请了老中青三代基层 统计人员代表分享工作体会。观沙岭 街道统计站站长陈慧和东风路街道青 年统计员胡卓等作为访谈嘉宾,讲述了 基层统计工作实践与感悟,彰显了三代 统计人诚实诚信、依法统计的职责担当。

长沙队表演的情景剧《"数"说底 气》,通过真实案例演绎,展现了农业普 查工作中统计人恪守职业操守、坚守数 据质量生命线的可贵精神。

活动最后,现场嘉宾共同合唱《在 希望的田野上》,将现场气氛推向高潮。

活动现场设置了宣传展板,图文并 茂地展示了统计法律法规和统计常识; 电子大屏轮播"全国1%人口抽样调查" 和"第四次全国农业普查"宣传片;在 "你问我答"统计知识互动环节,现场观 众踊跃参与抢答,在轻松愉快的氛围中 学习统计知识,了解统计法规。

湖南局二级巡视员王书华、张昭红、 朱敏丽出席活动。湖南局相关处室负 责人,长沙市及开福区相关部门代表、 媒体记者等共200人参加活动。

罗彬 张云荻

## 甘肃局队联合举办 开放日活动

本报讯 9月19日,以"诚信诚实守初心 依法统计担使命"为主题 的甘肃省第十六届"中国统计开放日"活动在陇南市统计法治广场举 办。国家统计局甘肃调查总队党组书记、总队长郝胜龙,甘肃省统计局 党组成员、副局长张军祯参加活动并讲话。陇南市市委书记张柯兵为 活动启幕,市委副书记、市长刘永革致辞。甘肃总队党组成员、副总队 长张涛主持活动。

活动主题展演环节精彩纷呈,通过女声独唱、演讲、三句半、快 板、合唱等多种形式,生动展现了统计人恪守职业道德、依法统计的 精神风貌。现场还设置了专题展板,集中展示了红色统计历史、1%人 口抽样调查、农业普查、民生统计数据等内容,吸引众多市民驻足观 看。活动现场发放各类宣传手册与法治资料,工作人员积极与群众 互动,解答统计指标、调查方法等疑问,有效提升公众对统计工作的 认知度和信任度。为进一步扩大宣传覆盖面,本次活动还组织开展 了"统计宣传入校入户"行动。统计工作人员走进校园与住户家中, 发放宣传资料、普及统计法律法规知识,增强师生和住户的统计意 识,营造全社会理解统计、支持统计的良好氛围。



### 走进大学校园

### 南昌队讲透统计"干货"

本报讯 9月19日,国家统计局南昌调查队走进南昌大学,成功举 办第十六届"中国统计开放日"活动。本次活动以"诚信诚实守初心 依 法统计担使命"为主题,通过多维度、接地气的内容设计,为高校师生打 造了一场兼具专业性与实用性的统计知识盛宴。

南昌队与南昌大学联合召开专题座谈会,双方围绕国家调查队工 作职能、统计法宣传、劳动力调查工作开展情况等议题展开深入细致交 流。南昌队详细介绍了调查队在民生监测、数据服务决策等方面的核 心职能,以及近年来在劳动力调查数据质量提升、调查成果应用等方面 的工作成效。南昌大学相关院系负责人则结合高校院系专业特点、人 才培养、毕业生就业指导等工作实际,分享了当前学科设置趋势、学生 就业观转变、就业需求变化等情况。双方还就如何加强校队合作、推动 统计调查与高校专业深度结合等问题展开探讨,达成了"加强信息共 享、深化合作研究"的意向,为后续共同服务地方就业工作、提升统计服 务效能奠定基础。

活动现场,南昌队工作人员首先聚焦"统计法宣传",通过摆放宣传 展板、发放普法手册、现场答疑、互动答题等形式,用通俗易懂的语言 解读《中华人民共和国统计法》核心条款,重点强调统计数据真实性 的法律底线,以及虚报、瞒报统计数据的法律责任。同时,结合典型案 例剖析,让师生直观感受统计法治的严肃性,进一步增强对统计工作的

在统计职业道德教育宣讲环节,南昌队业务骨干从统计工作的使 命担当、职业道德规范、数据质量把控等方面,讲述广大统计工作者忠 于职守、耕耘奉献的感人故事,分享一线统计人的工作经历与感悟,展 示统计人诚信诚实、依法统计的精神风貌,增进公众对统计工作的理解 信任。

针对高校师生关注的就业与民生领域,南昌队还专门设置"劳动力 调查业务知识宣传"专区。工作人员详细介绍劳动力调查的目的、调查 对象、样本抽取方式及主要指标含义,并结合当前就业市场动态,解读 劳动力调查数据对政策制定的支撑作用。

